

福清鄉情 專版

福建僑報 國際日報 合編



辭舊迎新 焰舞福清

烟花競放歌盛世，歡歌笑語迎新春。“辭舊迎新·焰舞福清”沉浸式燈光音樂焰火秀日前在福清“兩館一中心”主會場舉辦，為福清市民帶來一場絢爛多彩的視覺盛宴。

五彩斑斕的花炮準點騰空而起，焰火晚會在廣大市民期盼的目光中精彩上演，高空中燃放出漢字圖案“福清”，花束造型“2023”清晰規整，在紅、黃、藍的焰火瀑布下，“融和向陽，搏拼天下”的烟花字幕踏浪而來，淋漓盡致地渲染出了新時代福清精神的底蘊內涵。

夜幕之下，絢爛焰火漫天華彩，與舞臺演出交相輝映，頻頻將焰火秀活動推向高潮。持續了近20分鐘的焰火晚會，一組組、一串串璀璨的烟花在夜空中綻放，充分彰顯了全市人民萬眾一心、踴躍奮發的拼搏進取精神，更加激發了福清人民全面融入現代化國際化海濱山水城市、做大做強省會副中心城市建設大局的熱情。



看着漫天燦爛的烟花，市民鄭先生充滿了對一年美好生活的希冀。“烟花綻放美不勝收，給我帶來了巨大的驚喜，我們用這樣的方式跟2022年說再見，期盼2023年會更加美好。”

“烟花秀的現場感覺令人震撼，讓人充滿了力量。”市民沈女士說，她帶著8歲的女兒來到現場觀看焰火秀，並和女兒共同許下了平安喜樂的新年願望。

據了解，此次活動由福清企業江山壹號公館、福建省融森集團、

福清東百文化旅游發展有限公司贊助，由北京奧運會、冬奧會焰火承辦方東信烟花集團有限公司具體執行。活動以兩館一中心為主會場，龍田福廬山公園、利橋古街為分會場，主會場共分《花開盛世·喜迎新歲》《春潮花開·魅力福清》《融和向陽·幸福福清》《搏拼天下·奮進福清》《祝福祖國·再創輝煌》五個篇章呈現。

晚上7點半，隨着一束束烟花騰空而起，爆破聲震耳欲聾，祇見福廬山公園上空紫雲飛灑，流光溢彩，星月交輝，璀璨無比。這場約20分鐘的焰火盛宴給群眾帶來火熱的迎新感受。

不同的篇章，不同的焰火，有如鮮花怒放，又似流星閃耀，美輪美奐的焰火秀點亮了福清的城市夜空，形成火樹銀花不夜天的壯麗奇景，為海內外福清鄉親觀上了新年最誠摯的問候和祝福。

(夏巧鴻 陳生)

1月1日，2023年福州市第一季度重大項目集中開工視頻連線活動舉行。

此次集中開工的重大項目共有19項，總投資135億元，年度計劃投資16.05億元，涉及產業、社會民生、基礎設施等領域。其中，產業項目10項，總投資約77.4億元；社會民生項目3項，總投資約39.2億元；基礎設施項目6項，總投資約18.5億元。

其中，福建福鑫輪船有限公司年產90萬件高強度超輕量級鋁鎂合金車輪項目，總建築面積10萬平方米，總投資30億元，規劃建設新廠房、鍛造鋁鎂合金輕量化車輪製造車間及相關配套設施，可形成集研發、生產、銷售、服務為一體的“福建工業4.0數字輪船產業示範園”，預計2025全面建成。“產業示範園總投入約30個億，共建成12條產線，建成後將帶動上下游關聯企業10多家，實現年產值達60億元，預計帶來逾1.5億元的稅收和6億元的衍生收益，新增就業崗位1000多個，將再造一個輪船界的‘福耀’。”福建福鑫輪船有限公司總經理何華強表示。

此次集中開工的項目中還包含了福清市農村生活污水提升治理工程(一期)、福清市東張水庫至陽下新局水庫水源連通工程II標段、洪寬大道(洪寬二路至際頭村路口段)“白改黑”提升工程項目、市人才公寓一期工程等一批重點項目。

(陳嵐)

19個重大項目集中開工

總投資135億元，年度計劃投資16.05億元

曹德旺：專心做玻璃 誠心育人才

“這些年來，我一直在考慮，如何把通過黨的好政策賺來的錢貢獻出來，去辦一所學校，這是一個企業家的責任和義務，也是向社會表達的一種態度。”近日，福耀玻璃集團創始人、董事長、福清鄉賢曹德旺接受記者採訪，談起捐資上百億元、剛剛開工建設的福耀科技大學(暫名)項目，表達了自己的辦學“初心”。

福耀集團起步於1987年，如今已是全球最大的汽車玻璃“全解決方案”供應商。曹德旺坦言，企業今天的成功，不僅來自企業自身堅持不懈的探索，更在於改革開放的好政策、良好的營商環境以及政府部門對企業的關心支持與寬容包容態度。

曹德旺表示，福耀集團在福州市的“大規劃”下，以對國家、社會和人民高度的責任感為初心，通過一片“透明”的玻璃，與世界千家萬戶連接。35年來，福耀集團一直踐行着自己的使命——“為中國人做一片屬於自己的玻璃”，從創業初期的“1.0時代”，一步一步走到了現在的“4.0時代”。

近年來，福耀集團堅持走創新發展之路，先後研發出輕量化超薄玻璃、鍍膜可加熱隔熱玻璃、帶網聯天線的ETC RFID 5G玻璃、智能全景天幕玻璃等數十款功能型新品，驕人業績屢屢刷新人們的認知。2021

年7月20日，我國研製的世界首套時速600公里的高速磁浮交通系統下線，福耀集團為其提供了包括前擋風玻璃、側窗玻璃在內的全車套產品方案。這種玻璃不僅可以抵抗1千克鉛彈以760公里/小時速度的衝擊，還可以觸控、調光，給每位旅客帶來安全、舒適、智能的全新體驗。2021年9月，福耀集團榮獲“中國質量獎”。

昔日福清魚塘遍地，今天企業廠房林立。30年間，福耀集團與福州共成長。談起城市的變化和企業的發展，曹德旺感慨不已。他說，企業做大後，為經濟高質量發展作出了積極貢獻，也得到了省市乃至全國、全世界的尊重，“我感到十分自豪”。

“我認為，我應該不能辜負他們的期望！”曹德旺說，作為一名企業家，他知道企業缺什麼樣的人才，因此他想辦一所高水平應用研究型理工類大學，更好地推動中國教育事業的發展，更好地服務福建、福州經濟高質量發展。

“我想更加科學地設置學科和專業，讓學生在學校就具備工程師水平，真正學到支撐他們未來工作的本領。”曹德旺表示，學校將堅持“高水平、專而精、國際化”辦學理念，為做大做優做強省會提供優質的人才和智力支撐。

(錢嘉宜 張鐵園)

全球最大丙烷丙烯分離塔在福清吊裝

塔高138米 容積11000立方米

近日，全球最高、容積最大的丙烷丙烯分離塔在江陰中景石化科技園項目工地成功吊裝。

據了解，中景石化年產100萬噸丙烷脫氫項目，總投資40億元，年產值可達100億元，可拉動上下游產業鏈產值200億元。項目引進當今世界最先進的丙烷脫氫制丙烯生產工藝技術，生產高純度丙烯原料，補齊內循環產業鏈。在項目技術引進、工程設計、設備採購、建造及安裝過程中，中景石化與國內知名企業院所共同攻克了多項技術難題，實現了50兆瓦正壓防爆電機、169兆瓦空氣加熱爐的首次國產化，為項目順利推進打下了堅實技術基礎。項目投產後，年產5萬噸氫氣副產品，可為中景石化集團做強做大碳三產業鏈提供有利支撐。

丙烷丙烯分離塔作為中景石化二期年產100



萬噸丙烷脫氫項目的重要裝置，塔高138米，容積11000立方米，是目前世界上最大的丙烷丙烯分離塔，預計今年年底完成裝置主體的鋼結構和設備安裝，明年春節後開啟大面積管道鋪設工作，明年6月底完成裝置的機械竣工，明年底投產。

據悉，江陰中景石化科技園項目規劃總投資500億元，是目前全球唯一擁有從碼頭倉儲→丙烷→丙烯→聚丙烯→聚丙烯薄膜的完整全產業鏈的BOPP企業，享有“世界膜王”的美譽。園區全部投產後，可形成年產300萬噸丙烯、400萬噸聚丙烯、150萬噸順酐、100萬噸丁二醇(BDO)的全球具有較大影響力化工新材料企業，5年內可實現製造業總產值1500億元，拉動產業鏈1000億元，帶動供應鏈1000億元。

(滕瑞欽)

2022中國縣級市品牌百強公布：

福清名列第15位

近日，2022中國縣級市品牌評價綜合影響力指數發布，福清名列全國第15位。

據了解，中國城市品牌評價項目組、人民日報社所屬中國城市報社運用近兩年的國家統計數據，對全國394個縣級市進行標準化分析，計算出各城市品牌綜合影響力指數，發布了前100名城市名單。其中，福清名列全國第15位。

本次評價遵照“創新、協調、綠色、開放、共享”新發展理念，採用“質量、服務、創新、有形資產、無形資產”五個一級指標，淡化存量，注重增量，降低了城市規模、GDP的權重，增加了綠色發展、共享發展的權重，旨在鼓勵主動作為，引導城市貫徹新發展理念，創建“以人民為中心”的中國品牌城市。

(夏巧鴻)

福清東百利橋古街開街

投資近30億元，打造「文旅+商業」新地標

近日，福清東百利橋特色歷史文化街(簡稱“東百利橋古街”)正式開街。

南門外、龍江邊，這條千年古街是福清向外交流的窗口和重要文化標志的聚集地，展現了中原文明與海洋文明、東方文化和西方文化的交流融合，承載着海內外福清人的記憶和鄉愁。

東百集團董事長、祖籍福清龍田的總裁施文義表示，在未來的發展中，東百集團將繼續秉承初心和使命，更好服務經濟社會發展和人民高品質生活，積極創造更多就業機會，承擔起保護歷史文物遺產、促進城市商業繁榮的企業社會責任。

地處福清城關南門的東百利橋古街，是福州15個特色歷史文化街區之一，按國家4A級風景旅遊區、國家級旅遊休閒街區創建打造，也是福清城市的核心區。整個街區串聯起宋井、黃閣重綸坊、龍首橋、瑞雲塔等文物保護單位，以及眾多明清等時期的傳統民居與僑厝，集中體現了福清的華僑文化與海絲商貿文化，是福清悠久歷史的真實寫照。

為保護傳承城市記憶和歷史文脈，助推城市煥發新活力，東百集團投資近30億元，歷時3年匠心打造，經過精心的保護修繕、招商運營，以“一江、一街、一塔”為依托，圍繞“融”“歸”“喜”“潮”“夜”五大主題，精準聚焦旅、商、行、娛五大功能業態，結合文旅屬性，謀劃品牌矩陣，打造“兩核、兩軸、一帶、六片、多點”的歷史文化特色街區和通感式劇情化體驗街區，助力古街實現華麗蛻變，塑造福清“文旅+商業”新地標。

開街儀式也同步啟動了“全閩樂購·惠聚融城”2023年新春促消費活動，進一步釋放消費潛力，提振市場信心，搶抓“後疫情”時代經濟恢復發展先機。

(林翔)

宗鶴同源 兩岸共情



“擲手”“衝手”“返腿”“踩腿”……兩岸宗鶴拳高手“隔空”切磋、以武會友。日前，“宗鶴同源 兩岸共情”融臺宗鶴拳武術國風線上展演在福清舉行，兩岸宗鶴拳弟子雲端以武會友，共話宗鶴同源。

活動分為“武動融臺緣”“拳與詩”“宗師傳情”幾大板塊，旨在以傳承武術文化為紐帶，架起融臺兩地聯繫溝通的文化橋樑。

當天的活動吸引了海峽兩岸眾多宗鶴拳愛好者和在融臺青、臺胞線上參會，兩岸觀眾約620萬人次在雲端觀看直播。活動中，福清、臺灣地區的宗鶴拳弟子通過視頻連線的方式雲端獻藝，呈現了同根同源、互融互通的宗鶴拳文化。

為了吸引年輕群體練習傳承宗鶴拳，活動現場發布了第十屆海峽青年節福清主題日吉祥物IP形象“鶴寶”。“鶴寶”整體設計採用鶴元素，結合宗鶴

拳拳術套路，以活潑可愛的少年宗鶴小子形象，展現省級非物質文化遺產宗鶴拳的活力。

活動現場，福清市宗鶴拳協會與臺中第二高級中學白鶴拳(宗鶴拳)聯誼會進行“宗鶴雲集”現場簽約，為兩岸青年習練宗鶴拳搭建新平臺，讓宗鶴拳更好地在海峽兩岸弘揚和傳承。“宗鶴拳有它獨特的魅力，很吸引我。”臺中女子高級中等學校學生廖筵恩說，通過學習宗鶴拳，她對中華傳統武術更感興趣了。

近年來，福清市舉辦了多屆海峽兩岸宗鶴拳武術文化節暨融臺青少年交流活動。

活動中，福建技術師範學院教授李鳳成，福清市宗鶴拳協會常務會長、宗鶴拳第五代傳人方長燦，在融臺青武術愛好者林隆圍繞宗鶴拳共話中華武術、傳統文化和兩岸文化交流，增進融臺兩地同胞情誼。他們表示，海峽兩岸的宗鶴拳同根、同源、同種、同拳，一脈相承。

據了解，在眾多武術流派中，宗鶴拳以其“進如猛虎出林，退如老貓伺鼠”的拳法獨樹一幟。宗鶴拳是福建南拳中極具特色的拳種，是福建省省級非物質文化遺產保護項目，也是福清市“十大城市名片”之一。宗鶴拳創拳160多年來，流傳海內外，長盛不衰，尤其在臺灣地區擁有眾多弟子。近年來，來自日本、新西蘭、香港、臺灣等地區的宗鶴拳弟子紛紛來融尋根問祖。

(滕瑞欽)